Matematikos uzduociy sistema

Skyrius: Kvadratinés nelygybés
Tema: Grafinis kvadratiniy nelygybiy sprendimo metodas

Klasé: 10
0 etapas

1 uzduotis. 2m dgio krepSininkas, i$ trijy taSky metimo zonos meta kamuolj. Krepsinio lankas nuo Zemés pritvirtintas 3 m
aukstyje. Kamuolys skrieja parabolés formos trajektorija. 2,5m atstumu nuo krepsio, kamuolys pasieka maksimaly 3,5 m

aukstj. Kokiu atstumu nuo krepsio turi buti gynéjas, kuris gali kliudyti metima 2,4 m aukstyje, kad neblokuoty puoléjo mesto
tritaskio.

2 uzduotis. Situacijos analizé (poromis)
1. Kaszinoma i§ uZdavinio salygos?

1 etapas Su kuo as turiu reikala? Tiriamo objekto modelio kiirimas
1 uzduotis
Sitilome nelygybiy pavyzdziy :

a)x2+5x+4<0 byx2—-8=0 c) 7x > x? ADx(x+1)=20 e)x2+1<x2-5 Hx<4-2x

a) Kurios nelygybés , jisy nuomone, yra kvadratinés? UzsirasyKkite jas.
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b) Pagal kokius kriterijus pasirinkote kvadrating nelygybe?

2 uzduotis

Pagal duotus koeficientus a,b,c, sudaryk kvadratines nelygybes ax2 + bx + ¢ > 0 ir uzpildyk lentele:

a b c nelygybé

3. | —2 |o 8
4 V3 |3 1
5. |6 2 |1
3
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2 etapas
1 uzduotis

Pasitilykite pozymyj, pagal kurj Siuos grafikus btty galima suskirstyti j dvi grupes

v} 4 :
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3 4 -2
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2 uzduotis

Pasitilykite pozymyj, pagal kurj Siuos grafikus bty galima suskirstyti j tris grupes
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3 uzduotis

1) Isspreskite nelygybes grafiniu bidu.
2)x? —4x +2 = —1

1) x2 —4x+3=0

2) Palyginkite rezultatus ir padarykite iSvadas.

4) Kokj vaidmenj koordinaciy asys atlieka sprendziant NElygybes? ...
................................................................................................................................................................... 4.

4 uzduotis. Naudodami funkcijos grafikg, jvardykite, su kokiomis X reik§mémis funkcija jgyja teigiamas ar
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5. Uzduotis

Ka pastebéjote a), b), ¢) uzduotyse

-
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1. uzduotis

Duota kvadratiné nelygybé

3 etapas

4x2 +x > 5

a) Pertvarkykite nelygybe taip, kad jos deSinéje puséje buty nulis;

b) Kokia funkcija kairéje nelygybés puséje?

2. uzduotis.

Schematiskai nubraizykite paraboliy grafikus.

y=4x2+x—5

y=x2+5
y=x*+8x+16

y=—x2+ 10x — 25

y=-x2-—3

-
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3. uzduotis

ISspreskite nelygybes naudodamiesi 2 uzdavinio grafikais.

4x2+x—-5=>0

x24+8x+16=>0

x24+5>0

—x2+10x—25=>0

—x2—-3>0

4x2+x—-5<0

x2+8x+16<0

x24+5<0

—x2+4+10x—25<0

—x2—-3<0

-
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4. uzduotis

Nelygybés sprendimo algoritme uzpildykite tus¢ias vietas

1.Pertvarkykite nelygybe taip, kad

2. NUDTaiZyKite .......ocoveiiiiiiiciiceeeee grafika;

3. SkaicCiy aSyje pazymekite taskus, KUFUOSE parabolé ...........ccocvvervevieiiieiicnece e OX a§j;

4. Nustatykite intervalus, KUriose FUNKCIJa ....... ..o e

5. uzduotis.
Isspreskite nelygybes naudodami sprendimo algoritma:

a) x*+7x=0 b) 2x? -5 < 3x; c) 8x2+2x—-20=>1;

d) 4+ Bx—-2)2>3 e) 25 < 10x — x2. x2+3=>0




Ar algoritmas ,,veikia“ sprendziant visas kvadratines nelygybes?

-~
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4 etapas

1. Uzduotis 2m tgio krepSininkas, i$ trijy tasky metimo zonos meta kamuolj. KrepSinio lankas nuo zemés pritvirtintas 3 m
aukstyje. Kamuolys skrieja parabolés formos trajektorija. 2,5m atstumu nuo krepSio, kamuolys pasieka maksimaly 3,5 m
aukstj. Kokiu atstumu nuo krepsio turi buti gynéjas, kuris gali kliudyti metima 2,4 m aukstyje, kad neblokuoty puoléjo mesto
tritaskio.

2. Uzduotis
Grupé draugy nusprendé dalyvauti kalédinéje mugéje ir parduoti savo ranky darbo naujametinius zaislus. Paskaiciuota, kad

pelna, gauta i§ dalyvavimo mugéje, galima nustatyti pagal formulg p(x) = —x2 4+ 120x — 2000, kur X — vieno Zaislo kaina
eurais. Kokia turéty biiti vieno Zaislo kaina, kad draugai neprarasty pinigy?

1) Pasirinkite nelygybe, kuri padés atsakyti j problemos klausima
A. —x2 + 120x < 2000
B. —x24 120x < 2000
C. —x2+120x—-2000=0
D. —x24120x = —2000
E. —x2+4120x—2000<0
2) Isspreskite nelygybe:

3) Zaislo kaina gali bati nuo ... . iKi .....

3. UZduotis . MocCiuté Arina yra puiki amatininké! Ji mezga grazius §iltus megztinius ir juos
parduoda. Jei vieno megztinio kaing Zymésime X €, tai dienos pajamas arba nuostolius galime
nustatyti pagal formule d(x) = —x2+ 16 x — 28. Kokig kaing nustatyti mo¢iutei Arinai, kad jos
dienos pajamos bty ne mazesnés kaip 27 €?

1) Kuriy dviejy dydziy priklausomybe apibiidina funkcija d(x)?

3) Patarkite savo mociutei: kokia maziausia kaina ji gali parduoti savo gaminj?
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4, Uzduotis

Antanas jsigijo nauja automobilj, kad galéty vykti dirbti j kita miesta. Automobilio techniniame pase buvo nurodyta, kad jo
automobilio vidutinés degaly sgnaudos — 6,5 litro 100 km. Pasiteiraves suzinojo, kad tiksliau degaly kiekj (100 km) galima
apskaiciuoti pagal formulef (x) = 0,005x2- 0,6x + 22,5, x — vidutinis greitis automobilis per valandg. Kokiu vidutiniu
greifiu Antanas turés vaziuoti j darba, kad jo automobilio degaly sanaudos nevirSyty techniniame pase nurodyty vidutiniy
sanaudy?

5. UZduotis .

Konkurse mokiniai gavo uzduotj pagaminti déze, kurios aukstis 5 cm, o pagrindo perimetras 52 cm Kokie
gali buti dézutés iSmatavimai, kad tiris nevirSyty 300 cm2?

Laimi komanda, turinti didziausig dézZés tiirj.

Kokie yra laim¢jusios komandos dézutés matmenys?

1) Kokius nezinomus dydzius matote: ...............cceeveennnnnn. | PP
2) parodykite rySj tarp $iy dydZig. ......oooeiiiiii .
3) uzrasykite funkcijos V(x) formule priklausomybe nuo pagrindo X ilgio.

4) Duokite patarimus komandoms: kokiy iSmatavimy dézutés reikéty pasirinkti norint laiméti.
(Pagriskite savo atsakyma)
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6. UzZduotis

Sporto klubo ,,Hercules* kieme buvo nuspresta jrengti nedidelg trasg riedlen¢iy sporto entuziastams. Tokio marsruto trajektorija
yra parabolés formos. Dizaineris Dominykas turi apskai¢iuoti:

a) kokiu atstumu viena nuo kitos turi bati jrengtos 1 m auks¢io atramos (atkarpos AB ir CD ), jei borty aukstis iSilgai trasos
krasty yra 1,5 m, o atstumas tarp borty 8 m. ?

p b) kokiu atstumu nuo trasos krasto reikia jrengti atramas ( AB ir CD
atkarpas)? Irasykite savo atsakymg 1 metro tikslumu.

1)  Kokios funkcijos grafika matote paveikslélyje?

3) Ar pastebéjote, su kuo galima palyginti gautos funkcijos reikSme? .........................

4) Raskite atstumg tarp atramy pagrindy (taskai B ir D)
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